

# 出轨、抛家弃子……如今身患绝症的他渴望亲情

## 调解员化身“寻人侦探”重建亲情之桥

本报记者 肖春霞

近日,热播大型家庭伦理剧《都挺好》圆满收场,从小不受父母待见的苏明玉最终与亲人和解,填补了原生家庭带来的“深渊”。艺术来源于生活,不少人惊呼在这部电视剧里看到了自己的影子。同样,在此之前,今年48岁,远在葡萄牙做生意的青田人王磊也面临着相似的“深渊”。

27年前,王磊的父亲,已育有两儿一女的老王无可自拔地爱上了一名女子,并坚决与原配妻子离婚。家中长子王磊百般劝阻,甚至将族中所有亲戚都请到家中规劝父亲,仍于事无补。多年来,王磊勇闯欧洲,征战商海,取得了不菲的成绩,但对于当年父亲的事却始终不能释怀。去年下半年,身患胃癌的老王来到温溪镇司法所,哭诉儿女们不赡养他。温溪司法所工作人员辗转找到了王磊。他是否能够原谅父亲,填补这道“深渊”呢?

### 事件聚焦

## 一次出轨 换来27年的漠视

2018年8月,天气格外晴朗。双鬓斑白的老王,低垂着脑袋走进了青田县温溪镇司法所,接待他的是司法所所长叶雪伟。“请帮我立一份遗嘱,把我现住的房子留给现在的妻子。”老王一字一句地说,生怕叶雪伟听错了。凭着多年的经验,叶雪伟猜测:这人有故事!

在叶雪伟的追问下,老王说起了自己的事。

原来老王曾有过一段婚姻,和前妻生了三个子女,分别是大儿子、二儿子、三女儿。30年前,老王和另外一名女子好上,要和前妻离婚。“老爸,你不要离开我们,我以后会给你过好日子的。”21岁的大儿子王磊苦苦相劝,但老王还是坚决离了婚。离婚之后,老王前妻带着三个孩子回到娘家,从此和老王断绝了一切往来。

2018年6月,老王被确诊为胃癌,住院治疗花了不少钱。最后,实在凑不出钱来,老王只能在家吃中草药,勉强维持。

因为早年那段不愉快乃至有些惨痛的经历,前妻和几个子女与老王之间已形同陌路。

“我活不了多久了,如果他们都不管我,我只能把老宅、田地都变卖掉,以维持生活。”说这话时,老王是没底气的。叶雪伟看得出,老王不想卖掉老宅,他想把老宅留给子女们。

老王告诉叶雪伟,大儿子和二儿子都在国外,大儿子生意做得很大,在国内有很多房产,自己的前妻就住在大儿子买的房子里;二儿子条件一般,三女儿嫁在温州,条件也是一般。

“虽然老人有过错,但现在年纪大了,又身患重病,子女要履行赡养义务啊!”不管怎样,叶雪伟下决心帮他。



### 和事佬上阵

## 两条腿走路 逼子女们现身

要帮助老王,找到他的三个子女是关键。但是,不怎么识字的老王,连三个孩子的准确姓名都写不出来,更别说身份证号码了,有的只是一个不确定是否能联系到女儿的电话号码。

叶雪伟试着拨通了这个电话,没错,是老王女儿。说明来意后,得到的却是一句冷冰冰的回复:这个事我管不了,你找我哥吧。叶雪伟的喜悦转瞬即逝。之后,老王女儿就再也没接过叶雪伟电话,唯一的线索也断了。

思来想去,叶雪伟去了老王所在村,想从村干部、双方的亲戚邻居入手,找到问题的突破口。可是,村干部都不知道老王两儿子的信息,双方亲戚也都不愿意把子女们的信息告诉叶雪伟。“当年的事,是他做错了,如今三个孩子都不认他,我们管不了。”27年前的事,亲戚们还记着,他们不愿趟这浑水。

“要去劝劝老王的前妻?”在村里碰了壁,叶雪伟又想到了这个办法。“当年他是怎么对我和孩子们的,这些年,我们过得有多辛苦,都是他造成了。”三次交谈下来,老王的前妻依然情绪激

动。叶雪伟只能动员老王前妻所在村的村干部,邀请他一同参与调解。“根据我国婚姻法第二十一条有关规定:子女对父母有赡养扶助的义务。你不说出儿子的联系方式,等上诉到法院了,他出国都出不了了。”村干部法理结合,耐心劝导。老王前妻这才有所动摇。

一段时间后,老王前妻自动联系叶雪伟,表示愿意调解,但是要等孩子们回来。

一晃,时间过去了2个月,青田步入了初冬,老王前妻一直没有新的回应。“不能这么干等着,老人家拖不了这么久。”于是,叶雪伟采取了两条腿走路的办法:法律援助+人民调解。

叶雪伟想通过法律援助的形式,让老王将三个子女告上法庭,逼迫他们现身。但法院立案的前提,得有被告的基本身份信息,怎么办?带着青田县法律援助中心开的介绍信,叶雪伟和老王来到温溪派出所查找信息。通过查询系统,凭借着不完整的名字信息,一一查询。相似的名字,辨长相;相似的长相,辨年龄……通过大半天的查询,最终找到了三个孩子的基本信息。

## 重修于好:他一直默默关注着父亲

事情闹到青田县人民法院,法院正式立案前和老王女儿进行了电话沟通。叶雪伟得知法院已经和老王女儿联系上,便知道这事已经成了八分:老王女儿知道这事闹到法院了,肯定会和她哥哥联系。

今年3月中旬,叶雪伟接到老王电话。“我大儿子回来看我了,我想撤诉,不打官司了,可以吗?”电话中,老王很是兴奋。不一会儿,王磊带着父亲,来到了温溪镇司法所,向叶雪伟表示感谢。

“天下哪有不认自己亲爸的儿子呀,我是过不了心中的那道坎呀!”面对叶雪伟,王磊道出了心声。当年,父亲坚决要离婚,王磊当着母亲和弟妹的面表示:和父亲一刀两断,再无瓜葛。然而这些年,王磊曾多次偷偷跑回原来的村,站在远处,看着父亲的背影默默落泪。去年老王被诊

断出身患癌症,王磊还特意回国,去了父亲所在的医院。但是,到了门口,听到了父亲的声音,他还是没有鼓起勇气踏入病房。直到得知青田县人民法院介入该事后,王磊觉得:再没有理由让他不面对父亲了。

听了儿子的话,老王倍感惭愧:“当年都是我的错啊!”由于女儿主动放弃财产,老王当场决定,除现住的房子留给现任妻子外,父辈留下的老宅子等财产都留给两个儿子。当叶雪伟询问是否要立赡养协议时,老王表示:不用,我全听我儿子的,我相信我儿子。

老王说这话时,王磊悄悄抹去了眼角的泪水。他表示,我爹今后的生活,都包在我身上。

横亘在这对父子间跨越27年的“深渊”,终于得以填补。

### 和事佬有话说

## 大爱不言 别让亲情等太久

这起调解中,最难的还是“找人”。

为了找到老王三个子女的信息,我们一再碰壁。在老王女儿、老王所在村和亲戚、老王前妻都不愿透露信息的情况下,我们动员了老王前妻所在村村干部参与调解,还利用“法律援助”+“人民调解”的形式,在“人民调解”无法推进的前提下,借力人民法院,最终成功将信息传递给了老王三个子女。

同时,通过这个案子,也说明了骨肉亲情是难以割舍的,哪怕之间有再大的误会和不愉快。正所谓,大爱不言,别让亲情等太久。